

Nuestras soluciones; son cambio en la política seguida en Cuba, establecer unas amplias reformas concediendo á aquel país todas las libertades compatibles con nuestra soberanía, una conducta energética ante la República Norte-Americana, no agredir pero saber contestar á las agresiones; poner al frente del Ministerio de Hacienda una persona que logre poner orden en todo lo desordenado por el señor Navarro Reverter y nivelar en lo posible los presupuestos, seguir una conducta energética acompañada de hábiles reformas en Filipinas, estos son expuestos brevemente los principales puntos que piensa seguir el partido liberal si es poder, si la crisis tiene otra solución, esperaremos á que otra desdicha caiga sobre nuestra patria y que no reconociéndose con fuerza el Gobierno, nos ceda el puesto de honor donde podamos llevar á la práctica nuestros ideales.

SIGUIENDO AL CRÍTICO DE YAGO.

Después llegó la noticia de que los ministros se reunían en Consejo y desde entonces los comentarios subieron de punto contando comosegura la caída de los conservadores y esperando los liberales que de la reunión del Consejo saldría la crisis total.

El presidente del Senado señor Eduyán ha celebrado una conferencia con el general Azcárraga, abandonando la estancia en el momento de reunirse los ministros en Consejo, las seis de la tarde.

La reunión del Consejo ha sido tan extraordinaria, que ha sorprendido á todo el mundo.

Algunos ministros han quedado también sorprendidos al recibir la invitación, po mas que hayan dicho que lo encontraban muy natural, puesto que esta noche debía el general Azcárraga celebrar una entrevista con la Reina y antes debía conocer la opinión de todos los miembros del Gabinete.

Esta explicación, sin embargo, no ha convencido á nadie.

Otra versión suponía que la reunión convocada por el general Azcárraga había sido, como hemos dicho, á consecuencia de una entrevista con la Reina.

Esto es lo mas probable, lo que la mayoría considera seguro; pero de todas maneras la versión á que también se da algún crédito es que la reunión convocada por el presidente lo ha sido á consecuencia de acuerdo con algunos ministros, y por indicación de éstos.

El Consejo había de ser de carácter puramente político.

Así lo han reconocido algunos de los ministros, diciendo que ninguno de ellos llevaba asuntos de qué tratar.

Algunos de los ministros dijeron al entrar en Consejo, que la reunión tendría importancia, aunque no fuera más que por plantearse la cuestión política al hacer el balance de la actual situación, por ser éste el primer Consejo que se ha celebrado con todos los ministros del actual Gobierno desde la muerte del señor Cánovas, y por consiguiente que habían de comunicarse sus juicios acerca de las cuestiones planteadas, no ya solo las de Ultramar, sino también las de la Península.

El Consejo ha durado muy poco. Media hora muy escasa.

Comenzó con un breve discurso del general Azcárraga, pintando un cuadro completo de la situación política y de los sucesos ocurridos desde la muerte del señor Cánovas. Dijo que el Gobierno se hallaba por primera vez completo en Consejo después de la muerte del señor Cánovas; que era preciso acordar la forma en que había de presentarse á S. M.; que después de la tragedia desarrollada en Santa Agueda que había privado al Gobierno de su ilustre jefe, era indispensable antes de constituir definitivamente la situación política, plantear la cuestión de confianza á la Reina para que pueda libremente

S. M. resolver la política que haya de seguirse. Todos los ministros aprobaron unanimamente las palabras del Presidente.

Es más, el duque de Tetuan no sólo las aprobó demostrando su conformidad con ellas, sino que las reforzó diciendo que aun que el partido conservador se hallaba con bastantes fuerzas y tenía verdadero arraigo en el país, era indudable que la pérdida de su ilustre jefe había exigido una transformación en el Gobierno, transformación que aunque no hubieran surgido incidentes nuevos obligaba lógicamente á la medida que ahora se tomaba, porque en todo caso debía sujetarse esta transformación á la consulta de la Corona.

En igual sentido se expresaron todos los demás ministros, acordando que el presidente del Consejo se dirigiera inmediatamente á dar cuenta á S. M. del acuerdo tomado.

A las siete menos cuarto ha ido á Palacio el general Azcárraga para dar cuenta á la Reina del acuerdo tomado en Consejo.

La Reina es natural que se tome algún tiempo para consultar á varios personajes antes de decidir acerca de la solución de la crisis.

A las ocho menos veinte minutos de la noche ha salido el general Azcárraga de Palacio.

El presidente del Consejo mostró muy lacónico al contestar á las preguntas que le dirigieron los periodistas, pero manifestó que la Reina se ha tomado algún tiempo para contestar y mañana comenzarán las consultas á los presidentes de las Cámaras y á los jefes de los partidos dinásticos.

Excusado es decir la animación política que se observa en todos los círculos.

La creencia más difundida es que vendrán los liberales.

La razón que alegan los que esta opinión sostienen es que ya con el señor Cánovas por cuestiones de política interior hubo una ratificación de poderes después de consultar la Corona á los jefes de los partidos dinásticos y no es de suponer que ocurra lo mismo con el general Azcárraga.

De ello deducen los que hacen este razonamiento, la probabilidad del triunfo de los liberales.

Se sabe que el señor Sagasta llegará mañana á Madrid.

rio. Esperamos que serán atendidos dichos señores por nuestros apreciables abogados de los cuales, aquellos que estén en descuberto, no dudamos se servirán ponerse al corriente en el pago

Hoy á las once de la mañana tendrá lugar el solemne acto de la apertura oficial de los estudios en el Instituto y la repartición de premios á los alumnos que lo han obtenido en el presente curso.

Dicho acto segun noticias será amenizado por la banda del Centro de Lectura.

Ayer en el pueblo de Albi un vecino de esta ciudad, de sesenta años de edad, llamado José Calderón y habitante en la calle camino de Salou, hallándose aserrando una viga á cuya profesión se dedicaba, tuvo la desgracia de que ésta se le cayese encima, falleciendo al poco rato.

Copiamos del «Diario del Comercio» de Barcelona una carta que un capitán de un buque portugués saqueado hace algún tiempo por los piratas rifenos, quienes le tienen cautivo, ha dirigido al director del presidio español de Alhucemas, dice textualmente:

«Los cautivos pasamos todo el dia juntos, pero al cerrar la noche son conducidos á la casa de un moro, á quien se supone pertenecen, los cautivos italiano, francés y griego, mientras que nosotros los portugueses nos quedamos en la de Alá.

Durante el dia se nos permite pasear por los terrenos cercanos á la casa, vigilándonos un moro dentro de ella y dos fuera.

La vigilancia nocturna de los moros resulta una cosa muy seria.

Nuestra alimentación, continua diciendo la carta del capitán, se compone de pan de centeno y higos nazarenos, y de vez en cuando un pollito de los que se adquieren de Tanger y otros puntos por algunos céntimos, de manera que á no ser por V. que nos envíe pollos, carnes, huevos, pan, vino, etc. etc., habríamos ya muerto de hambre.

A N. pues, querido protector nuestro, debemos solamente la vida.

Nosotros, los seis desgraciados cautivos, nos consumimos juntos las provisiones que V. nos manda y después de dar las gracias á Dios, nos bebimos el vino á la salud de nuestro bondadoso protector deseándole toda la prosperidad que merece.

CRÓNICA

ADVERTENCIA

Debidamente autorizados, han salido de esta ciudad los señores don Salvador Grau y don Pablo Salvat á cobrar el importe de las suscripciones de fuera, á este dia-

SEÑORITA LA RUTINA

VII Un perfil de pecadora

Cada uno de vosotros y cada una de vosotras, lectores y lectoras, conoce el maravilloso cuadro de Leopoldo Robert «Los Vendimidores». Recordais aquella italiana de perfil romano, que danza levantando en el aire una pandero por encima de su cabeza brillantemente iluminada por el sol, del país más rico e la tierra.

La belleza de Fernanda ofrecía la fiel reproducción, de aquel tipo admirable.

En un baile de trajes dado en el año precedente por el Conde d' Ornay, vistió un exacto traje de las Transteverianas y se creyó ver á la bella vendimiadora, bajada de su cuadro, para ir á bailar entre los vivientes.

Desgraciadamente, la pureza del alma de Fernanda estaba lejos de corresponder á la de sus formas. Bajo sus suaves contornos, se ocultaba un corazón seco, frío y egoista, en la más triste acepción de estas tres palabras.

Fernanda orgullosa de su belleza, se adoraba á sí misma y se encontraba muy superior á todas las mujeres que la rodeaban: no había amado jamás y creía que correspondía suficientemente á los delirios que inspiraba, dejando contemplar su radiante persona.

En cambio del corazón que se le daba, Fernanda jamás había entregado el suyo. Una sola pasión la dominaba: pasión poderosa, insaciable, indestructible. Fernanda adoraba el lujo y las suntuosidades que procura la riqueza.

Excesivamente coqueta, nada le parecía demasiado bello, nada encontraba caro, para aumentar y hacer patentes sus encantos. Caprichosa como un niño mimado inconstante como una criolla, rompió voluntariamente mañana el ídolo comprado el dia antes, á gran

ro que cuidó de mi infancia y que no ha querido abandonarme nunca.

—Y que no os abandonará jamás, mi teniente; lo juré y el almirante se llevó al sepulcro mi juramento.

—Consientes en ello, no es cierto? preguntó Thevenay, antes de escribir.

—Ciertamente. Reflexionandolo bien, no veo nada que me impida reconocer una cosa que en realidad es exacta. De esta manera, pensó el jóven apretando la carta que había metido en la faltriquera de su batín, veré si cumple su promesa.

Aquella misma noche, Oliverio recibió una esquela que contenía estas palabras:

«Gracias», «Hasta luego», «Saben aguardar».

—Demonio! dijo, si aguardo algunos meses, la orden de embarque me sorprenderá antes de haber descifrado el enigma. Después de todo, puede que no sean hermosas! Sin embargo la del dominó azul, posee el pie más pequeño y lindo que he visto en mi vida.

Lanzando un suspiro, el jóven se dirigió á casa Máximo de Santeuil que le aguardaba con el Conde d' Ornay para concertar el plan que debía seguir, á fin de apartar al señor de Lycenay, de su deplorable existencia y de volver á su esposa, la felicidad que merecía.

En aquella misma noche, ya sabemos que la señora de Nerval acompañaba Berta á los Italianos.

El señor de Lycenay comía en el club en compañía de Charlevay y de d' Aubignée.

Fernanda, adivinando instintivamente el peligro que corría y advertida por las palabras de Máximo de la lucha que iba á entablar, trazaba habilmente sus líneas de defensa.

Según se nos ha manifestado, el plazo voluntario para la adquisición de las cédulas personales en esta ciudad no terminará hasta el 30 de Noviembre próximo, puesto que habiendo sido aquellas recibidas el primero del pasado Septiembre hasta la expresada fecha no terminará el plazo de tres meses que para su adquisición señala la Instrucción del ramo.

A las diez menos cuarto de la mañana de hoy tendrán lugar en la iglesia de San Juan Bautista (Providencia), solemnes funerales para el eterno descanso del que fué querido amigo nuestro el conocido comerciante de vinos de esta ciudad don Juan Arrese Sistiaga que falleció inesperadamente en la estación de Olite al regresar de su prolongada estancia en San Sebastián.

Dadas las simpatías que gozaba dicho señor en esta ciudad no dudamos que dicho acto se verá sumamente concurrido.

Reciba su apreciable familia nuestro más sentido pésame.

Hemos recibido una nota de la Estación Telefónica Municipal de Borjas del Campo en la cual se nos dice que desde hoy quedará abierta al público dicha red siendo sus horas de servicio de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 7 de la tarde de exceptuándose los domingos que solo será de 9 a 12 de la mañana.

Nos consta que dentro de un mes quedará establecida también la que nos pondrá en comunicación con Alforja.

Ayer se desencadenó en esta ciudad una tempestad de relámpagos y truenos acompañados de copiosa lluvia.

A la hora de entrar este número en máquina continúa el tiempo amenazando lluvia.

Lo recaudado en el día de ayer en concepto de consumos y derechos de matadero asciende a desetas 3430'68.

Ha presentado la dimisión el nuevo administrador de la vigilancia comercial del muelle de Tarragona, don José Grau Fortuny.

Por la Junta provincial se ha conminado al alcalde de Las Pilas con la multa de 125 pesetas por su reincidencia en satisfacer las retribuciones que aquel Ayuntamiento adeuda a sus maestros, y en atención a que ha satisfecho la de 25 pesetas, que por este mismo motivo se le impuso con anterioridad.

Advertimos a nuestros lectores que todavía les queda de plazo para adquirir las cédulas personales sin recargo todo el mes de Octubre.

Han tomado posesión en propiedad de las escuelas de Flix, Tortosa (Auxiliaria), Jesús (Tortosa), Canonja y Vallmoll, los señores don Enrique Grau, don Ramón Montañola, don Ignacio Mas, doña Ana Millán y doña Vicenta Ochoa, respectivamente.

El Banco hispano-colonial anuncia para el día 20 de Octubre próximo el primer sorteo de amortización de las obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas.

Las 200.000 obligaciones hipotecarias serie A, en circulación, se dividirán en el acto del sorteo en 2 mil lotes de a cien obligaciones cada una, representados por otras tantas bolas, extrayéndose del globo tres bolas en representación de las tres centenas que se amortizan, conforme a la tabla de amortización y a lo que dispone la Real orden de 18 del actual, expedida por el Ministerio de Ultramar.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de las obligaciones a que haya correspondido la amortización y dejará expuestas al público, para su comprobación, las bolas que salgan en el sorteo.

Con la debida antelación se anunciarán las reglas a que ha de sujetarse el cobro del importe de la amortización, desde primero de Noviembre próximo.

En la mayoría de los mercados extranjeros, particularmente en los ingleses, ha bajado el precio del trigo.

Esta baja debe atribuirse principalmente a la buena cosecha de dicho artículo.

Telegramas de los Estados Unidos, efectivamente, dan cuenta de que la cosecha de trigo ha sido beneficiosa, especialmente en California, y de que hay grandes existencias de este grano en los mercados de Chicago y Nueva York.

En vista de que en algunas partes de Rusia la cosecha ha sido escasa, el Gobierno de San

Petersburgo ha adoptado medidas económicas encaminadas a restringir la exportación de cereales para no perjudicar a los habitantes del Imperio.

La Delegación de Hacienda de esta provincia anuncia que el día de hoy de nueve a doce de su mañana, se abrirá el pago de la mensualidad corriente a los individuos de clases pasivas, en la forma siguiente:

Día 1.—Individuos que cobran por sí de jubilados, cesantes, Montepio civil, Montepio militar y cruzados.

Día 2.—Retirados de Guerra y Marina.

Día 4.—Habilitados y apoderados.

Día 5.—Todas las nómimas.

Dentro de breves días se procederá a la construcción del montaje de madera para la colocación del tercer y último tramo del puente metálico sobre el Ebro.

Ha sido nombrado jefe de la Inspección de Hacienda de esta provincia, D. Miguel Sainz Páramo.

Dicen de Vinaroz que se encuentra en aquella ciudad un verdadero petardista. Trátase de un hombre que a causa de coger pescado con petardos, que está prohibido, le estalló un día un «bicho» de esos y le destruyó un ojo y una mano.

Pues véase la afición por no decir otra cosa, que el hombre tiene a la dinamita; deseoso de coger nuevamente pescado y faltándole la mano perdida para ayudar a la otra en preparar «el golpe» ó sea la explosión encendiendo y arrojando el petardo al mar, se pone el explosivo en la boca encendiéndolo él mismo con la mano libre y luego arrojalo al agua.

No se ha visto caso igual y como en el peor viene la penitencia, el día menos pensado estalla el petardo en su propia cara y cuenten ustedes como va a quedar ese pobre hombre que hace cosas que le acodian de no tener conocimiento. ¿Y las autoridades porque lo permiten?

En los jardines del Parque de Barcelona fué agredido ayer tarde el director del Asilo de Pobres por un hombre que le guardaba resentimiento desde que estuvo recluido en dicho establecimiento municipal.

Las heridas, por fortuna leves, que recibió el agredido, le fueron curadas en el dispensario del Parque, pasando luego todos al Juzgado de instrucción, que inhibió del asunto, por ser competencia del Juzgado municipal.

Se ha resuelto que las instancias que hagan los padres pobres de los soldados falecidos en las campañas de Cuba y de Filipinas solicitando pensiones pueden hacerse en papel de oficio, sin perjuicio de reintegrar después el sellito correspondiente si no resultasen pobres de solemnidad.

En breve pasarán al Consejo de Instrucción pública los expedientes de aumento de sueldo por razón de quinquenios que tienen incuidos varios catedráticos de Institutos y que se hallan pendientes de informe a causa de la paralización que sufren los asuntos con la mudanza del Ministerio de Fomento.

OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE LA CIUDAD DE REUS

Siendo en gran número los carros, carrotones, tartanas y carruajes de lujo y de alquiler que no han adquirido la tablilla-registro con el número que le corresponde cuya obligación les compete en virtud de diferentes acuerdos del Ayuntamiento y estando dispuesta esta Alcaldía a que cese el mencionado abuso y llevar todos los carruajes sean de la clase que fueren el número que les corresponda he acordado conceder el término de 15 días para que cuantos se encuentren en este caso acudan a la Casa Consistorial a proveerse de la citada tablilla en la inteligencia que pasado dicho plazo se aplicará a los que no cumplan la presente disposición la multa de diez pesetas prohibiendo la circulación del carro hasta que se cumpla lo ordenado.

Los agentes de la vigilancia Municipal quedan encargados bajo su responsabilidad del cumplimiento del presente Bando debiendo detener y conducir a estas casas consistoriales a cuantos carruajes circulan por la vía pública sin el correspondiente número elevando la denuncia a

esta Alcaldía para la resolución que estime procedente.

Lo que se anuncia al público para conocimiento general del vecindario.

Reus 1.º Octubre 1897.—El Alcalde, Francisco Pié.

Sección religiosa

Santos de hoy.—San Remigio.

Santos de mañana.—San Oleario.

Recomendaciones,

CLASES DE MÚSICA

Por el profesor Estanislao Mateu, quedan abiertas desde 1.º de Octubre en casa ó a domicilio.

Curso especial de Piano y Canto.

Un consejo a los herniados

(TRENCATS)

La hernia es un padecimiento compatible con la vida de los desgociados-herniados que se confían a un braguero defectuoso de los llamados de contrata, manejado de un modo impróprio por ciertos especialistas peligrosos.

Desde el momento que la hernia existe, tenemos absoluta precisión de ver en ella, no solamente un padecimiento más ó menos incómodo, sino que es preciso ver en esta afeción un peligro, que no me calificaré de exagerado, si digo que es peligro constante de muerte puesto que las diversas complicaciones a que da lugar exponen al paciente, cuando menos lo espera, al grave conflicto de la estrangulación.

A las madres

Antes de sacrificar a vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguero de cauchouc con resorte, atestiguándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por tal medio en el corto tiempo que hace que permanezco en esta.

Tirantes Omopláticos para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSE PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clauzelles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja».

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

COMERCIAL

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27

Cotización en Barcelona a las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	65'73	Exterior	81'63
Colonial	00'00	Nortes	22'85
Filipinas	93'31	Cubas 86	97'62
Cubas 90	81'50	Aduanas	96'25
Obligaciones 5 p	Almansa	80'25	
Idem 3 p	Francia	51'50	

PARIS

Exterior 61'87 Nortes 00'00

GIROS

Paris 32'84 Londres 33'18

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa. Descuento de cupones, compra y venta al contado y por cuenta ajena valores del Estado y locales de Barcelona; compras de monedas de oro.

Movimiento del puerto de Tarragona

ENTRADAS DEL DIA 29

Vapor español «Cabo San Vicente», de 1.107 ts., de Bilbao y escalas, con tabaco, plomo, vino y otros efectos, consignado a don Mariano Peres.

Polaca goleta española «Luisa», de 67 ts., de San Felio de Guixols, con tránsito, su agente D. José M. Ricomá.

DESPACHADAS

Polaca goleta «Luisa», para Almería, con tránsito.

Vapor «Cabo San Vicente», para Marsella y escalas, con varios efectos.

ESPECTÁCULOS

Teatro Fortuny

Gran Compañía de Zarzuela y Ópera Española para la próxima temporada de invierno.

Maestro Director, don Francisco Pérez Cabrerero.—Primera tiple de ópera, Sra. Avelina Corona.—Id. id. de zarzuela, doña Carmen Pérez de Isauza.—Otra tiple, Sra. Luisa Pérez Cabrerero.—Id. id., Sra. Mercedes Pérez Cabrerero.—Característica, Sra. Sirilla.—Primer tenor, don Francisco Alcántara.—Otro tenor, don Nicolás Bobé.—Tenor cómico, don Luis Senís.—Primer barítono, don Castro Gascó.—Otro barítono, don Mariano Martínez.—Primer bajo, don Daniel Banquells.—Otro id., don Jaime Segura.—Galán joven, don Francisco Fernández.—Maestro de coros, don N. N.—Primer apunte, don Luis Santafé.—Traspunte, don Antonio Güell.—Maestro de baile, don Enrique Fernández.—Coros de ambos sexos, 24.

ULTIMA HORR

Telegramas importantes

Madrid 30.

La impresión que por ahora domina en los círculos políticos es la de que el señor Sagasta será llamado al poder.

Esta tarde llegará a Madrid el jefe de los fusionistas.

Gran número de liberales creyendo había llegado esta mañana, fueron a su casa, habiéndose manifestado que no se encontraba aun en Madrid.

Ha sido llamado con toda urgencia el señor Montero Ríos, que veraneaba en su quinta de Lourizán (Galicia).

El general Martínez Campos llegará mañana.

Dice que el señor Sagasta desea se demore la solución de la crisis por tres ó cuatro días a fin de dar tiempo para pensar en el relevo del general Weyler.

El jefe de los liberales, según han expresado sus amigos, quiere que le den la cosa completamente resuelta.

Madrid 30.

Se afirma que el ilustrado general Augustí, irá de capitán general a Puerto Rico sustituyendo al general Marín que irá a Cuba.

Madrid 30.

El señor Sagasta ha avisado por telégrafo a varios exministros liberales que se hallan varaneando, que vengan enseguida a Madrid.

Se asegura que el jefe de los liberales antes de visitar a la Reina celebrará una reunión con los prohombres de su partido.

El presidente del Consejo, con quien ha podido hablar largo rato, opina que no podrá saberse el resultado de la crisis hasta que la Reina haya conferenciado con algunos personajes políticos.

Ha añadido que no le sorprendería acordarse llamar a los liberales.

De todos modos, según el general Azcárraga hasta el sábado no quedará resuelta esta cuestión.

En el salón de conferencias, se da como probable la siguiente candidatura para formar Ministerio, caso de que los liberales sean llamados al poder:

Presidente, Sagasta.

Ministro de la Guerra, Bermúdez Reina.

De Hacienda, López Puigcerdá.

De Gobernación, Moret.

De Fomento, Navarro Rodríguez.

De Gr

